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Internationaal Jaar van de Vrijwilliger  –  Initiatie-
ven

Naar aanleiding van het Internationaal Jaar van de
Vrijwilliger hebben de meeste ministers budgetten
vrijgemaakt om acties te ondernemen ten voordele
van het voluntariaat.

1. Hoeveel middelen trok de minister uit voor het
voluntariaat in zijn/haar sector ?

2. Werden de middelen inmiddels besteed ?

3. Hoe werden deze middelen besteed ? A a n
welke organisaties ? Voor welke projecten ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Gecoördineerd antwoord

Op 31 maart 2000 besliste de Vlaamse regering ini-
tiatieven te nemen naar aanleiding van het door de
Verenigde Naties uitgeroepen Internationaal Ja a r
van de Vrijwilliger.

De Vlaamse regering onderschreef hiermee de vier
doelstellingen van het Internationaal Jaar :

– het vrijwilligerswerk op alle niveaus meer er-
kenning geven ;

– de financiële, materiële en institutionele voor-
waarden verbeteren, opdat vrijwilligers in opti-
male omstandigheden hun taak kunnen vervul-
len ;

– vrijwilligerswerk bevorderen ;

– de contacten tussen de verschillende vrijwilli-
gers en vrijwilligersorganisaties bevorderen.

Op 5 december 2000 werden de gezamenlijke en
sectorale initiatieven op een persconferentie gepre-
senteerd.

Voor de aparte toelichting van de sectorale initia-
t i e v e n , vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger
een overzicht van de gemeenschappelijke initiatie-
ven.

Overlegronde statuut vrijwilliger

Als gezamenlijke activiteit werd op de eerste plaats
een overlegronde in verband met het statuut van
de vrijwilliger georganiseerd. Elke minister aanwe-
zig op de persconferentie engageerde zich om bin-
nen zijn/haar sector de nodige initiatieven te
nemen om met betrekking tot dit onderwerp sug-
gesties uit de sector te bundelen. Hierbij werd re-
kening gehouden met de geplogenheden binnen
elke sector wat de adviesverlening aan de minister
betreft.

Alle suggesties werden gebundeld op de website
van de Vlaamse Gemeenschap geplaatst, en zullen
in een nota aan de Vlaamse regering worden voor-
g e l e g d . In afspraak met de federale regeringscom-
missaris en de federale parlementaire commissie
zullen ook aan hen de resultaten van deze overleg-
ronde worden bezorgd.

De federale werkzaamheden worden onder meer
opgevolgd binnen het Nationale Comité voor het
Internationaal Jaar van de Vrijwilliger.

Informatie- en wervingscampagne

In het kader van Kleurrijk Vlaanderen werd een
ondersteunende wervings- en bedankingscampag-
ne door de Vlaamse regering opgestart.

Concreet omvatte zij volgende items :

– advertenties in tijdschriften ;

– radiospots gericht naar jongeren en ouderen ;

– kaartjes via drie tijdschriften verspreid om vrij-
willigers te bedanken ;

– een website met contactadressen voor vrijwilli-
gerswerk en info over het statuut en de sectora-
le campagnes.

Hiervoor werd binnen het communicatiebudget,
dat onder de bevoegdheid van de minister- p r e s i-
dent valt, 10 miljoen frank gereserveerd.

M i e ke Vo g e l s, c o ö r d i n e rend minister voor het In-
ternationaal Jaar van de Vrijwilliger

Van vrijwilligerswerk heb ik één van de speerpun-
ten in mijn beleid gemaakt. Omdat er in V l a a n d e-
ren veel vrijwilligers zijn én omdat vrijwilligers-



werk onmisbaar is voor een gezonde samenleving.
Ik zette, in samenwerking met de provinciale
steunpunten voor het vrijwilligerswerk en Het
Punt in Brussel, een aantal duurzame acties op die
het vrijwilligerswerk binnen We l z i j n , Ge z o n d h e i d
en Gelijke Kansen en de andere sectoren moet sti-
m u l e r e n . Ik wil met deze acties ook de inzet van
duizenden vrijwilligers waarderen.

2001 is door de Verenigde Naties uitgeroepen tot
"Internationaal Jaar van de V r i j w i l l i g e r " . De dyna-
miek die tijdens dat jaar zal ontstaan, wilde ik ge-
bruiken om de erkenning en omkadering van het
vrijwilligerswerk te verstevigen. Voor organisaties
die met vrijwilligers werken, zette ik, samen met de
provinciale steunpunten voor het vrijwilligerswerk
en Het Punt in Brussel, ondersteunende acties op
om meer vrijwilligers aan te spreken en de vrijwilli-
gerssector te professionaliseren. Te g e l i j k e r t i j d
toonde ik de professionele welzijns- en gezond-
heidssector dat vrijwilligers een belangrijke meer-
waarde kunnen betekenen voor de eigen werking.

In dat vrijwilligersveld zelf leven heel wat vragen,
zowel bij individuele vrijwilligers als bij vrijwilli-
gersorganisaties : heel wat vrijwilligers zijn steeds
meer op zoek naar taakgerichte en in tijd beperkte
e n g a g e m e n t e n . Organisaties zoeken onder andere
naar methodes om actief vrijwilligers te werven en
te motiveren. Beiden willen vrijwilligers ook een
degelijk statuut aanbieden.

Ik sloot een samenwerkingsakkoord af met de pro-
vinciale besturen als partners om een aantal acties
samen op te zetten.

Voor de hierna opgesomde initiatieven werd een
totaalbudget van 8 miljoen frank uitgetrokken,
waarvan 5 miljoen verdeeld werd over de provin-
ciale steunpunten en Het Punt in Brussel. Met het
jaarlijks budget van 24,5 miljoen in het kader van
de toewijzing van subsidies aan vrijwilligersorgani-
saties in de welzijns- en gezondheidssector, b r e n g t
dit het totaalbudget op 32,5 miljoen.

Bedanken van vrijwilligers (Pins)

Om aan te tonen dat de waardering voor vrijwilli-
gers in de welzijns- en gezondheidssector groot is,
gaf en geef ik symbolisch een kleine attentie aan de
vrijwilligers die ik gedurende dit jaar ontmoet heb
of die door hun organisatie gevierd worden, m e t
name een pin.

Werven van vrijwilligers

Aan vrijwilligerswerk doen, is niet voorbijge-
s t r e e f d . Er is nog steeds een groot potentieel van
mensen die een zinvolle tijdsbesteding zoeken.
Maar de vrijwilliger heeft vandaag wel een ander
soort engagement. Zij of hij kiest taakgericht voor
een engagement beperkt in de tijd.

Veel vrijwilligersorganisaties hebben het moeilijk
om voldoende vrijwilligers te vinden.

Via een campagne in samenwerking met de provin-
ciale steunpunten voor het vrijwilligerswerk die
zich in de eerste plaats richt naar jongeren en
werknemers op het einde van hun loopbaan, w o r d t
hun de weg gewezen naar het vrijwilligerswerk.

Deze campagne bevat drie concrete acties, die in
oktober 2001 van start gaan :

– een wervingsactie naar laatstejaarsstudenten in
de middelbare scholen ;

– een wervingsactie naar studenten van hogescho-
len  –  universiteiten (bijvoorbeeld studenten
Marketing die de ledenwerving van een organi-
satie vorm geven) ;

– een wervingsactie naar mensen die voor hun
pensioen staan, via ondernemingen.

Ondersteunen van organisaties (vorming)

Een goed functionerende organisatie heeft geluk-
kige vrijwilligers, en vrijwilligers werken graag in
een goed draaiende organisatie. Ik wil dat er tij-
dens het Internationaal jaar van de Vrijwilliger ook
aandacht besteed wordt aan de vrijwilligersorgani-
saties zelf.

De profilering van de organisatie, het werven en
motiveren van vrijwilligers, duidelijke taakafbake-
n i n g, . . . al deze factoren bepalen mee het goed
functioneren van de organisatie.

Een vormingsaanbod georganiseerd door de pro-
vinciale steunpunten, met de financiële steun van
de minister, wijst organisaties erop hoe ze met die
evoluties kunnen omgaan of hoe ze op nieuwe
trends kunnen inspelen. In het kader van die vor-
ming kan er ook tussen de verschillende organisa-



ties een uitwisseling van ervaring en expertise tot
stand komen.

"Good practises" in de professionele sector

Voor professionele welzijns- en gezondheidsinstel-
lingen kunnen vrijwilligers een belangrijke meer-
waarde zijn. De druk die op het takenpakket van
professionele hulpverleners rust, kan zo een stuk
afgebouwd worden, terwijl vrijwilligers zich op een
professionele manier ondersteund voelen. Ti j d e n s
dit Internationaal Jaar van de Vrijwilliger wilde ik
enkele "goede voorbeelden" belichten waar pro-
fessionelen en vrijwilligers constructief de handen
in elkaar slaan. Dit gebeurde in de vorm van een
" i d e e ë n b u n d e l " , die men in de week van 25 j u n i
over de welzijns- en gezondheidsinstellingen en -
voorzieningen verspreidde.

Degenen die zelf oordelen een goed voorbeeld te
z i j n , krijgen ook de kans om zich bekend te maken
via de deelname aan een wedstrijd. Een jury zal in
het najaar een selectie maken en de vernieuwende
initiatieven bekronen.

Decreet vrijwilligerswerk in de welzijns- en gezo n d -
heidssector

Het decreet op het vrijwilligerswerk in de welzijns-
en gezondheidssector dateert van 1994. Na zes jaar
werking bleek dit in verhouding meer lasten dan
middelen met zich mee te brengen en een aantal
onduidelijkheden te bevatten. Vandaar dat dit de-
creet tijdens het Internationaal Jaar wordt vereen-
voudigd.Vandaag zijn 147 verenigingen erkend.

Steve Stevaert

1. Mijn administratie werd nog niet geconfron-
teerd met initiatieven of aanvragen rond vrijwil-
ligerswerk.

2 en 3. Aangezien het antwoord op de eerste vraag
negatief is, moet ook ontkennend geantwoord
worden op deze vragen.

Bert Anciaux

Naar aanleiding van het Internationaal Jaar van de
Vrijwilliger werd aan de Vlaamse ministers ge-
vraagd een individueel actieplan op te stellen,
zodat elke minister, binnen zijn/haar eigen be-
v o e g d h e i d , op de beste manier zou kunnen inspe-
len op de noden en behoeften van de vrijwilligers
in Vlaanderen.

Ik koos veeleer voor een structurele aanpak dan
voor eenmalige themajaargebonden initiatieven.
Hierdoor is het werken aan het vrijwilligersthema
een onderdeel van mijn reguliere werking en is er
niet echt in een extra budgettaire ruimte  –  met
uitzondering wat sport (zie verder) betreft  –  voor-
zien.

Hiermee zijn in zekere zin de vragen van de
Vlaamse volksvertegenwoordiger beantwoord,
maar ik wil wel nogmaals de aandacht vestigen op
de inspanningen die door mijn kabinet gedaan
worden voor het vrijwilligerswerk. Het In t e r n a t i o-
naal Jaar heeft hier zeker een stimulerende rol ge-
s p e e l d , maar onze initiatieven staan of vallen niet
met dit ene Jaar.

In mijn antwoord op de schriftelijke vraag nr. 5 3
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen verduide-
lijkte ik reeds onze inbreng in het Internationaal
Jaar van de V r i j w i l l i g e r. Daar vrijwilligers ons na
aan het hart liggen, herhaal ik hier de grootste ini-
tiatieven.

Mijn kabinet maakt deel uit van het Nationaal Co-
mité voor de Vrijwilligers voor het Internationaal
Jaar van de Vrijwilliger (IYV 2001) en volgt het
van nabij op. Het Comité heeft onder andere de
creatie van een gezamenlijke website bij de Fe d e-
rale Voorlichtingsdienst op het programma staan.
Verder worden de violen voortdurend gelijkge-
stemd tussen de verschillende overheden.

Er wordt informatie verzameld om voldoende
input te hebben om te werken aan een beter soci-
aal en fiscaal statuut voor de vrijwilliger. A l h o e w e l
dit een federale bevoegdheid is, werd er binnen
Cultuur en Sport veel energie gestoken in het ver-
zamelen van adviezen van heel wat relevante be-
t r o k k e n e n . De Vlaamse Museumvereniging, h e t
Vlaams Centrum voor A m a t e u r k u n s t e n , h e t
Vlaams Centrum voor Openbare Bibliotheken, h e t
Vlaams Th e a t e r i n s t i t u u t , de Je u g d r a a d , de Raad
voor Cultuur en de Raad voor Vo l k s o n t w i k k e l i n g
en Cultuurspreiding, de Vlaamse Sportraad, d e
Vlaamse Sportfederatie en het Commissariaat-Ge-
neraal voor de Bevordering van de Lichamelijke
O n t w i k k e l i n g, de Sport en de Openluchtrecreatie
(Bloso) bezorgden hun advies.

Op basis van al deze informatie zal er gefundeerd
verder gewerkt worden en zullen er gesprekken
aangegaan worden met de bevoegde collegae. M i j n
collega minister Vogels coördineert dit verder. H e t
spreekt vanzelf dat het resultaat van deze actie het
Internationaal Jaar ver zal overstijgen.



Ik kan ook nog meedelen dat de "campagne Inter-
nationaal Jaar van de Vrijwilliger" eveneens door
mijn collega minister Vogels gecoördineerd wordt
en dat wij daar ook aan meewerken. Dit wordt ge-
financierd door middel van het horizontaal com-
municatiebudget.

Minister Vogels kan zeker uitsluitsel geven over de
budgetten die voor de gemeentelijke initiatieven
vrijgemaakt werden.

Binnen Cultuur is er eveneens hard gewerkt aan de
EU-resolutie "Jeugd en vrijwilligerswerk" in het
kader van het EU-voorzitterschap van België in de
tweede helft van dit jaar (EU : Europese Gemeen -
s chap  –  red.). De drie gemeenschappen werkten
hier zij aan zij samen met het kabinet, de admini-
s t r a t i e, JINT (een erkende jeugdorganisatie) en ex-
perts terzake (JINT : C o ö rdinatieorgaan voor Inter -
nationale Jongerenactiviteiten  –  red.). De teksten
zijn nu binnen voor vertaling.

Bij het uitwerken van nieuwe of bij het aanpassen
van bestaande regelgevingen wordt er voortdurend
rekening gehouden met de gevolgen voor de vrij-
w i l l i g e r s. Dit is voor mijn diensten een blijvend
aandachtspunt.

Ik kan de Vlaamse volksvertegenwoordiger verze-
keren dat vrijwilligers ons na aan het hart liggen en
dat wij de materie van nabij opvolgen met het oog
op :

– het realiseren van meer erkenning voor het vrij-
w i l l i g e r s w e r k , zowel lokaal, nationaal als inter-
nationaal ;

– het geven van aanzetten tot het creëren van de
nodige financiële, materiële en institutionele
voorwaarden voor vrijwilligerswerk :

– meer mensen ertoe aan te zetten hun vrije tijd
via vrijwilligerswerk ten dienste te stellen van
de gemeenschap ;

– het bevorderen van contacten tussen vrijwilli-
gersorganisaties.

Waarmee wij meteen de vier doelstellingen van het
Internationaal Jaar van de Vrijwilliger onderschrij-
ven die door de UNO naar voren geschoven wor-
den (UNO : United Nations Organization  –  red.).
Voor ons actieplan kozen wij  –  met uitzondering
van Sport  –  duidelijk voor de dagelijkse structure-
le werking, waardoor de nodige budgetten in onze
reguliere werkingsmiddelen opgenomen zijn en er
niet in een aparte budgettering voorzien werd.

Voor het beleidsdomein Sport werd onder impuls
van mijn voorganger Johan Sauwens een sensibili-
seringsactie "vrijwilliger in de sport" uitgewerkt.
Hiertoe werd op de Bloso-begroting 2001 10 mil-
joen frank ingeschreven voor een actie rond de
vrijwilligers in de sport. Deze actie bestaat uit vijf
krachtlijnen.

Vooreerst wensen we jonge vrijwilligers te motive-
r e n . Via een beperkte mediacampagne en een aan-
gepaste communicatiestrategie zullen vooral jonge
mensen warm gemaakt worden om zich als vrijwil-
liger belangeloos in te zetten voor de sport. H i e r-
toe is een mediapartnership afgesloten met RT R
(11 regionale zenders) om een tv-spot rond de
"vrijwilliger in de sport" uit te zenden ( RT R : R e -
gionale Televisieregie  – red.). Daarnaast werden
een slogan/logo, poster en huldigingsmedaille ont-
worpen en aangemaakt.

Daarnaast wensen we onze appreciatie uit te druk-
ken voor de vele vrijwilligers die binnen de sport-
wereld actief zijn. Er zal een (gratis) huldigingsme-
daille (en attest) van de Vlaamse minister van
Sport uitgereikt worden aan vrijwilligers die zich
2 1 jaar actief hebben ingezet in de sportclub, s p o r t-
federatie of de schoolsport. Er zal een incentive
voor jonge vrijwilligers (tot 21 jaar) aangemaakt
worden die zich ten minste reeds twee jaar als
sportvrijwilliger actief hebben ingezet, om hen aan
te moedigen dit verder te blijven doen.

Ten derde wordt ook aandacht besteed aan een
v r i j w i l l i g e r s s t a t u u t . Net zoals voor Cultuur werden
adviezen vanuit de sportsector gebundeld die de
basis kunnen vormen voor het uitwerken van een
statuut.

Een vierde luik bevat vormingsinitiatieven voor de
vrijwilligers in de sport. Een samenwerkingsak-
koord werd afgesloten tussen Bloso (VTS), d e
Vlaamse Sportfederatie (VSF) en de Ve r e n i g i n g
van Vlaamse Provincies (VVP) om een aantal bij-
scholingen te organiseren rond vijftien verschillen-
de sportspecifieke thema's (VTS : Vlaamse Tr a i -
n e r s s chool  –  red.). Zo werd "Sportac" opgezet,
met als voornaamste doelstelling het ontwikkelen
en organiseren van administratieve opleidingen
voor clubbestuurders. Een eerste programmafolder
werd reeds aangemaakt.

Deze campagne wordt ten slotte ondersteund met
een actie op het terrein. Bloso zal van vrijdag 12
oktober 2001 tot zondag 20 oktober 2001 s a m e n
met de gemeentelijke en provinciale sportdiensten
het evenement "'t Sportlint" organiseren, d w a r s
door Vlaanderen rond sportieve mobiliteit, e e n



actie die volledig in het teken zal staan van de vrij-
williger in de sport. Gelijktijdig met deze sportieve
estafette zullen gemeentelijke huldigingsplechtig-
heden voor de vrijwilligers in de sport plaatsvin-
den.

Marleen Vanderpoorten

Er zijn talrijke enthousiaste vrijwilligers die zich
occasioneel of op geregelde basis belangeloos in-
zetten binnen de school. We denken hierbij aan de
zogenaamde "leesvaders en -moeders", z w e m b e g e-
l e i d i n g, inzet van het oudercomité op schoolfees-
t e n , e n z o v o o r t . Dat die inzet een belangrijke meer-
waarde biedt binnen het schoolleven, behoeft geen
betoog.

Een goede communicatie rond de verschillende
overheidsinitiatieven in het kader van het Interna-
tionaal Jaar van de Vrijwilliger zal niet alleen meer
duidelijkheid verschaffen voor zowel de scholen als
de betrokken vrijwilligers, maar betekent tevens
een erkenning van het belang en van de omvang
van vrijwilligerswerk binnen het onderwijs.

Naast de promotie van het vrijwilligerswerk werkt
het Nationaal Comité voor Vrijwilligers aan de
coördinatie rond de totstandkoming van een juri-
disch statuut van de vrijwilliger.

Belangrijke knelpunten zijn onder andere de be-
lastbaarheid van eventuele vergoedingen, de toe-
passelijkheid van wetten op maximale werkduur,
weekendwerk en dergelijke, mogelijkheden tot
vrijwilligerswerk voor uitkeringsgerechtigden en
de aansprakelijkheid van de vrijwilliger en de vrij-
w i l l i g g e r s o r g a n i s a t i e. Alhoewel dit statuut voor de
vrijwilligers op school tot nu toe geen probleem
o p l e v e r d e, wordt de evolutie van dit statuut door
het departement Onderwijs gevolgd, zodat nieuwe
ontwikkelingen aan scholen kenbaar kunnen wor-
den gemaakt.

Verder heeft het departement Onderwijs de vraag
inzake aansprakelijkheid van vrijwilligers en de
mogelijkheden van de bestaande schoolpolis hier-
omtrent onderzocht. Het is essentieel dat scholen
vrijwilligerswerk expliciet laten vermelden bij het
opmaken van de polis.Afhankelijk van de verzeke-
ringsmaatschappij moeten scholen een nauwkeuri-
ge taakomschrijving opstellen, waarin vermeld
staat waarmee vrijwilligers zich juist bezig zullen
houden.

Soms  –  naar aanleiding van een schoolfeest bij-
voorbeeld  –  zal dit ad hoc doorgegeven moeten
w o r d e n . Het gaat hierbij uiteraard enkel om activi-

teiten die passen binnen het schoolleven en die
door de school als instelling gedragen worden.
Privé-initiatieven van een oudercomité vallen hier
niet onder. Ook is het van belang de werkzaamhe-
den van het Nationaal Comité op te volgen, i n d i e n
hier centraal een regeling voor ontwikkeld zou
worden.

Wanneer het Nationaal Comité een duidelijk beeld
heeft  van de evolutie van de regelgeving zal on-
derwijsinstellingen gewezen worden op eventuele
aandachtspunten in verband met het nieuwe juridi-
sche statuut van de vrijwilliger. Ook het belang van
een grotere duidelijkheid omtrent de aansprake-
lijkheid en de initiatieven die scholen hieromtrent
kunnen nemen, zal hierbij aangestipt worden.

Tevens zal ik tijdens mijn verdere schoolbezoeken
van de gelegenheid gebruikmaken om de talrijke
vrijwilligers binnen het dagelijkse schoolleven
extra onder de aandacht te brengen en hun bijdra-
ge op die wijze honoreren.

Tot nu toe werden geen extra onderwijsmiddelen
uitgetrokken naar aanleiding van het Internatio-
naal Jaar van de Vrijwilliger.

Renaat Landuyt

Naar aanleiding van het Internationaal Jaar van de
Vrijwilliger heb ik volgende acties ondernomen ge-
richt op het vrijwilligerswerk in de toeristische sec-
tor.

1. Een inventarisatie van het vrijwilligerswerk in
de toeristische sector door een bevraging van
911 organisaties met activiteiten in de toeristi-
sche sector.

Er werd gepeild naar het aantal vrijwilligers, d e
w e r k i n g, de opleidingsmogelijkheden, de orga-
nisatorisch maatregelen met het oog op het vrij-
w i l l i g e r s w e r k . In het totaal werden 911 organi-
saties aangeschreven, onderverdeeld naar der-
tien subsectoren. Het rapport wordt door To e-
risme Vlaanderen momenteel gefinaliseerd.

2. Het opstarten van een infolijn "vrijwilligers-
werk in de toeristische sector" bij To e r i s m e
Vlaanderen.

Personen met interesse voor het vrijwilligers-
werk in de toeristische sector kunnen hier infor-
matie krijgen over de mogelijkheden en organi-
saties in hun regio. De Vlaamse Infolijn in het
kader van de acties van de Vlaamse regering,
dient voor vragen betreffende de toeristische



sector door te verwijzen naar de infolijn bij To e-
risme Vlaanderen.

3. Een bladzijde "vrijwilligerswerk in de toeristi-
sche sector" op de website van Toerisme V l a a n-
deren.

Op deze webbladzijde vindt men algemene in-
f o r m a t i e, het rapport "Vrijwilligerswerk in de
toeristische sector" zal kunnen worden geraad-
pleegd en er kan een databank geconsulteerd
worden van organisaties die werken met vrijwil-
ligers.

4. Het vernieuwen van de opleiding voor gidsen
en reis(bege)leiders, waarvan er velen als vrij-
williger actief zijn.

De vernieuwing van deze opleiding gebeurt in
overleg met de verschillende gidsen en
reis(bege)leidersverenigingen.

5. Waardering tonen en de aandacht vestigen op
het werk van de vrijwilligers in de toeristische
sector door een artikelenreeks in het tijdschrift
van Toerisme Vlaanderen.

Van juli tot december verschijnt er telkens een
artikel in het Informatieblad van To e r i s m e
Vlaanderen waarin vrijwilligers in één specifie-
ke deelsector in de schijnwerpers worden gezet.

Binnen Toerisme Vlaanderen werden voor deze ac-
ties de nodige middelen vrijgemaakt. Op de vor-
mingsdienst van Toerisme Vlaanderen werd het
vrijwilligerswerk in het takenpakket van een mede-
werker opgenomen.

Semi-agorale arbeid

Naast het niet-vergoede vrijwilligerswerk zijn er
heel wat vrijwilligers actief die een beperkte pres-
tatievergoeding krijgen voor hun inzet. Het krijgen
van een prestatievergoeding betekent echter niet
dat het hier gaat om professionele of marktgebon-
den arbeid. De prestatievergoeding wordt immers
niet bepaald door een prijsvormingsmechanisme
op de arbeidsmarkt en de taken worden niet ver-
vuld met de intentie om de activiteit beroepsmatig
uit te bouwen. Het doel van deze vrijwillige inzet is
niet om er een beroepsinkomen uit te verwerven of
er bestaanszekerheid mee op te bouwen.

De Vlaamse regering heeft de minister van We r k-
gelegenheid en Toerisme belast met de agendering
van de problematiek van de vergoede vrijwillige
inzet (semi-agorale arbeid) op de Interministeriële

Conferentie voor We r k g e l e g e n h e i d . Ik overleg ter-
zake met mijn collega's in de federale regering.

Vera Dua

1. In dit begrotingsjaar 2001 werden volgende spe-
ciale budgetten uitgetrokken die verband hou-
den met het Internationaal Jaar van de V r i j w i l l i-
ger :

– 20 miljoen frank (500.000 euro) voor de
extra aankoop van natuurgebieden door de
erkende terreinbeherende verenigingen.

Gevolggevend aan de intentie van de V l a a m-
se regering om 3.000 hectare per jaar aan te
kopen (zowel door de administratie als door
de erkende verenigingen), werd voor 2001
dit extra bedrag ingeschreven. Op die manier
k r i j g t , via het Internationaal Jaar van de V r i j-
w i l l i g e r, de niet-professionele werking van
de betrokken verenigingen een extra aan-
moediging.

– Een kleine 2,5 miljoen frank voor de oprich-
ting van een steun- en coördinatiepunt dat
de hele milieu- en natuursector omvat, bij de
BBL (Bond Beter Leefmilieu  –  red.).

Hiervoor zullen zij tussen augustus 2001 en
juli 2002 verschillende initiatieven ontplooi-
en :

1) sectorgerichte communicatie in het kader
van de overheidscampagne : uitgave van
twee folders en doorverwijzing naar in-
stroompunten ;

2) media-actie "Het vrijwilligerswerk in de
sector zichtbaar gemaakt" : Vlaamse acti-
viteitendagen met vrijwilligersinbreng in
de kijker geplaatst, waar mogelijk met
persoonlijke aanwezigheid van de minis-
ter ;

3) tandemactie "lokale besturen en vereni-
gingen" : verdieping van de interactie via
instapmodellen en directe contacten tus-
sen het gemeentelijk niveau en de privé-
verenigingen (actie initieel ontworpen
door de Koning Boudewijnstichting) ;

4) vormingsaanbod "vrijwilligersbeleid in
een organisatie" : aanmaak cursus en or-
ganisatie van vijf provinciale vormingsda-
gen ;



5) instroom voor nieuwe vormen van vrijwil-
ligerswerk : media-actie naar doelgroepen
en vakpers ;

6) doorgeefluik en terugkoppelingsloket in-
zake semi-agorale arbeid.

Er is een stuurgroep opgestart, onder het secre-
tariaat van de BBL, met vertegenwoordigers
van de administratie en de milieu- en natuurver-
e n i g i n g e n , die het hele proces moet begeleiden
en waar nodig bijsturen. Om de drie tot vier
maanden wordt een voorlopige stand van zaken
opgemaakt.

Op het einde van het projectjaar wordt een ver-
slag opgemaakt met een overzicht van de uitge-
voerde initiatieven en de gerealiseerde acties.

Er gaat sociale aandacht naar het werk van de
c o m p o s t m e e s t e r s, die heel wat activiteiten plan-
nen in het kader van het Internationaal Jaar van
de V r i j w i l i g e r. Hiervoor werden geen bijkomen-
de middelen uitgetrokken, maar deze activitei-
ten zullen wel mee het gezicht van het Jaar be-
p a l e n . Waar mogelijk zal ik trachten op sommi-
ge activiteiten persoonlijk aanwezig te zijn.

2. De uitbetaling is intussen nog niet gebeurd, g e-
zien de procedures terzake. Alle uitbetalingen
geschieden volgens de daarvoor bepaalde, a l g e-
mene regels.

3. De aankoop van gronden is op dit moment
volop aan de gang, zoals elk jaar. Wel kunnen
we de voorbije twee jaar spreken van een ver-
snelde aankoop, conform de Vlaamse regerings-
verklaring van deze legislatuur.

De vier terreinbeherende verenigingen zijn :
VZW Durme (Lokeren), Stichting Limburg
Landschap (vnl. Noord- en Oost-Limburg),
VZW De Wielewaai (Vlaanderen) en VZW Na-
tuurreservaten (Vlaanderen). De verdeling van
de middelen gebeurt volgens een vaste verdeel-
sleutel.

Het steun- en coördinatiepunt wordt, z o a l s
reeds vermeld, verzorgd door de BBL.

Paul Van Grembergen

Met betrekking tot mijn bevoegdheidsdomeinen
werden geen extra middelen  –  met uitzondering
van "monumenten en landschappen" (zie verder)
–  ingezet (progr. 21.01) in het kader van het Inter-
nationaal Jaar van de Vrijwilliger.

Wel organiseert de administratie Planning en Sta-
tistiek een survey bij 1.500 Vlaamse gezinnen. B i j
deze face-to-face bevraging wordt jaarlijks onder
meer gepeild naar de betrokkenheid van de V l a-
mingen bij een vrijwilligersvereniging en de motie-
ven om aan vrijwilligerswerk te doen. Op basis van
een hele reeks achtergrondvariabelen kunnen we
ook het profiel van de vrijwilliger beschrijven.

De resultaten van de survey worden jaarlijks mee-
gedeeld in Vrind (Vlaamse Regionale Indicato-
ren).

Er wordt een afzonderlijk hoofdstuk gewijd aan
het vrijwilligerswerk in Vlaanderen (zie domein
Cultuur).

De informatie wordt ook elektronisch verspreid
via http://www. v l a a n d e r e n . b e / s t a t i s t i e k e n . Via de
zoekfunctie en het begrip "vrijwilliger" komt men
terecht bij de statistiekreeksen (elektronische
V r i n d ) , publicaties (Vrind, Vlaanderen Gepeild) en
berichten over vrijwilligerswerk (Statnieuws).

De bijdrage van de administratie Planning en Sta-
tistiek bestaat er dus in het fenomeen van het vrij-
willigerswerk te bestuderen en evoluties in de tijd
te meten.

Ik kan ook melden dat in het domein Financiën en
Begroting wordt nagekeken in hoeverre de buiten-
landse voorbeelden tot aanmoediging van "fiscal
compliance" in Vlaanderen overbrengbaar zijn.
Het is evenwel onduidelijk of vrijwillige belasting-
betalers kunnen worden beschouwd als behorende
tot het voluntariaat, zoals door de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger wordt vooropgesteld.

Ten slotte merk ik op dat de (Vlaamse) fiscale wet-
geving meer tot voluntariaat stimuleert (via bij-
voorbeeld verlaagde successierechten). De vraag
van de Vlaamse volksvertegenwoordiger betreft
evenwel duidelijk de uitgaven, niet de missing van
inkomsten (= fiscale uitgaven).

Wat monumenten en landschappen betreft, kan ik
het volgende melden.

1. Er is met het oog op het Jaar van de Vr i j w i l l i g e r
een bedrag van één miljoen ingeschreven op het
activiteitenprogramma Monumenten en Land-
schappen (pr. 6 2 . 2 , BA 33.06) voor subsidies aan
vrijwilligers van verenigingen voor educatieve
en sensibiliseringsprojecten in de sector "monu-
menten en landschappen".



2. De toekenning van de subsidie is in voorberei-
ding.

3. De middelen zullen uiterlijk in oktober 2001
worden besteed.

Jaak Gabriels

Er werden op het bevoegdheidsdomein Huisves-
ting geen bijzondere middelen voor het voluntari-
aat ingeschreven.


